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ΜΟΝΟΚΛ
Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΑΚΑΣΑ

Τη Ρωμιοσύνη μην την κλακ., παπαγαλία τι
Στον Γιάννη Ρίισο, τον ποιητή τηε 
«Ρωμιοσύνηε», ήταν αφιερωμέ
νο το 8ο Διεθνέε Συνέδριο Λο- 
γοτεχνίαε που οργανώθηκε στην 
Κωνσταντινούπολη από το Ζω- 
γράφειο Λύκειο και τα Εκπαιδευ
τήρια Μαντουλίδη. Μετείχαν ομά- 
δεε μαθητών από 20 σχολεία τηε 
Πόληε, τηε Ελλάδαε, τηε Ιμβρου, 
τηε Κύπρου. Τουε ζητήθηκε να 
ανακαλύψουν τρόπουε για να 
«συνομιλήσουν» με το έργο του 
Ρίτσου. Θα μπορούσαν να επιλέ- 
ξουν ένα ποίημα ή και μία φράση 
του ποιητή και να καταγράψουν 
τιε ιδέεε και τα συναισθήματα 
που τουε γεννά, να κάνουν μκι 
ζωγραφιά με αφορμή αυτό, να 
το μελοποιήσουν, να φτιάξουν 
βίντεο, να παρουσιάσουν ένα θε
ατρικό δρώμενο. Τα πιο γοητευ
τικά μέρη ήταν εκείνα που ήταν 
εμφανή τα ερασιτεχνικά στοιχεία, 
χωρίε την καλλιέπεια που κρύβει 
δάκτυλο εκπαιδευτικών.

Παράλληλα, μαθητέε εκπρο

σώπησαν τα σχολεία στα διάφο
ρα πάνελ με εκπαιδευτικούε, πα- 
νεπιστημιακούε και καλλιτέχνεε, 
με θεματικέε όπωε οι μύθοι και 
η ιστορία στην ποίηση του Ρί
τσου, τα ερωτικά του ποιητή, η 
ποιητική τηε εξορίαε στο έργο 
του. Οι μαθητέε έπρεπε να εντο
πίσουν στο έργο του Ρίτσου σχε
τικά στοιχεία με τη θεματική και 
να θέσουν ερωτήσειε.

Οχι πωε δεν υπήρξαν ομάδεε 
παιδιών που κέρδισαν το δυνατό, 
συγκινητικό χειροκρότημα για τη 
δουλειά τουε. Τιε περισσότερεε 
φορέε, όμωε, οι μαθητέε φαινόταν 
ότι είχαν παπαγαλίσει τιε εργασί- 
εε των καθηγητών τουε. Διάβαζαν 
άτονα -συλλάβιζαν πολλέε φο
ρέε- τα κείμενα που είχαν μπρο
στά τουε, χωρίε να χρωματίζουν 
τον λόγο, αφήνονταε τιε λέξειε 
μετέωρεε να εκστομίζονται δί- 
χωε συνοχή και εσωτερικό ειρμό.

Χαρακτηριστική ήταν η προ
σπάθεια του Κώστα Ακριβού και

Στιγμιότυπο από ίο συνέδριο για τον Γιάννη Ρήσο, που πραγματοποιήθηκε 
στο Ζωγράφειο Λύκειο της Κωνσταντινούπολης (αριστερά, η φιλόλογος Ασπα 
Χασιώτη). Παρότι υπήρξαν ομάδες παιδιών που κέρδισαν το δυνατό, συγκινη
τικό χειροκρότημα για τη δουλειά τους, τις περισσότερες φορές οι μαθητές 
έμοιαζαν να έχουν αποστηθίσει εργασίες των καθηγητών τους.

του Θωμά Κοροβίνη, συγγραφείε 
και οι δύο αλλά και εκπαιδευτικοί, 
να εκμαιεύσουν από τιε εισηγή- 
σειε των μαθητών την προσω
πική τουε ματιά πάνω στο έργο 
του Ρίτσου.

Μάταια η φιλόλογοε Ασπα 
Χασιώτη («ψυχή» του συνεδρί
ου μαζί με τον Γιάννη Δεμιρτζό- 
γλου) ζήτησε από τουε μαθητέε 
να παρουσιάσουν το μεδούλι των 
εργασιών που είχαν φτιάξει και 
να θέσουν ένα μεστό ερώτημα- 
προβληματισμό δικό τουε. Το ίδιο 
αποτυπώθηκε ξεκάθαρα στη συ
ζήτηση με θέμα πώε το βίωμα με- 
τουσιώνεται σε τέχνη που υπερ
βαίνει εαυτόν.

Δεν φταίνε τα παιδιά. Υπεύθυ
νο είναι το εκπαιδευτικό σύστημα 
που δεν μαθαίνει στουε μαθητέε 
πώε θα βιώσουν τη γνώση που 
παίρνουν στο σχολείο και πώε 
θα κρατήσουν αυτό που τουε κι
νητοποιεί για να αναπτύξουν τιε 
κλίσειε και τιε δεξιότητέε τουε.

Και πιο πρόσφορο μάθημα να το 
επιτύχουν είναι η λογοτεχνία. Δυ- 
στυχώε η πράξη απέχει.

Τα παιδιά διαβάζουν επιδερ
μικά τα κείμενα των σχολικών 
εγχειριδίων και μηρυκάζουν τιε 
ιδέεε των δασκάλων τουε ή κα
ταφεύγουν σε λυσάρια. Κύριοε 
στόχοε τουε δεν είναι να κατα
νοήσουν ένα λογοτεχνικό έργο, 
αλλά να αποστηθίσουν τα γραμ
ματολογικά, ιστορικά και λογο
τεχνικά στοιχεία για να πάρουν 
καλό βαθμό.

Θα μου πείτε, τι ζητάμε από 
ένα παιδί που έχει «εκπαιδευτεί» 
να βαθμοθηρεί, προπονούμενο 
από μικρό για τιε Πανελλαδικέε 
Εξετάσειε, και συλλέγει πτυχία 
ξένων γλωσσών για το βιογραφι- 
κό του; Τίποτε περισσότερο από 
το να χαίρεται τα μαθήματά του. 
Για να συμβεί αυτό, το σχολείο 
πρέπει να πάψει να λειτουργεί 
ωε αποδελτίωση ορισμών, θεω
ριών και ασκήσεων.
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